



努力为建设中华民族 现代文明作出山西贡献

——我省深入贯彻落实习近平总书记在 文化传承发展座谈会上重要讲话精神综述

文化是一个国家、一个民族的灵魂，关乎国本、国运。

2023年6月2日，习近平总书记在文化传承发展座谈会上鲜明提出中华文明五个突出特性，深刻阐述“两个结

合”的重大意义，发出“担负起新的文化使命”的时代强音。

表里山河、文脉悠长。山西作为文物大省、非物质文化遗产大省，勇担使命，展现作为，责无旁贷。一年来，

山西始终坚持以习近平总书记重要讲话精神为指引，增强文化自觉、涵养文化情怀、坚定文化自信、秉持开放包容、坚持守正创新，切实担负起新时代新的文化使命。

(下转第四版)

高质量发展调研行

一副长喙似弯刀，褐色身板赛天骄……5月18日，被誉为“鸟类大熊猫”的国家一级保护野生动物彩鹮，在永济市伍姓湖湿地公园被摄影爱好者拍到，这是我省境内首次发现彩鹮的踪迹。此前，国家一级保护野生动物朱鹮也曾在这里被发现。这些稀有鸟类频频“亮相”伍姓湖，不断刷新着山西鸟类物种记录，也是这个全省最大淡水湖生态治理成效的生动写照。

近年来，永济市积极践行习近平总书记生态文明思想，秉承“绿水青山就是金山银山”理念，于2017年启动伍姓湖生态保护修复治理工程，先后投资3.5亿元，以水质改善为总抓手，重点推进以退耕还湿、退渔还湿、拆治乱、生态修复等为重点的十大“集束”项目，实现伍姓湖水生态环境持续向好。

“中西医”相结合

仲夏时节，漫步伍姓湖湿地公园，仿佛整个人都沉浸在天然氧吧中，满满的负氧离子气息扑面而来、沁人心脾。岸两侧，湖水碧波荡漾，百草丰茂、野鸭凫水。空中的苍鹭、白鹭时而盘旋飞翔，时而低飞觅食，好一幅天人合一的大美图画！

站在伍姓湖上游东边入口，黄蒲、香蒲、芦苇等植物错落有致、随风摇曳。这是涑水河每日必经之地——植物滤床，通过植物根系吸收水中COD、BOD等主要污染物，使水质得到初步净化后，流入占地4亩的圆形回流池。这一过程，经历18个单元的潜流湿地和3个单元的表流湿地，使得地表水达到Ⅳ类标准。

为保证涑水河入黄河水质达标，永济市2019年实施了投资5400万元、面积171亩、日处理8万吨的人工湿地一期工程。2022年又在其对面投资7600余万元建成日处理3万吨的二期工程，利用一期湿地建设的翻版，建设了26个单元潜流和3个表流湿地，将涑水河上游来水引入原永济市城东污水处理厂内的沉沙池，经沉沙池去除泥沙后，通过提升泵站输送至一级表流湿地，沉淀水体中悬浮物和少量有机污染物，再重力自流进入潜流湿地，去除部分有机污染物和少量悬浮物，通过护拦河将水体输送至二级表流湿地，使得地表水达到Ⅲ类标准。

“利用潜流湿地加快水质自净，堪比中医疗法。”永济市林业局副局长李瑞雪说，“立足‘中西医结合’，我们还引进国内一流科研机构，开展微纳米曝气国产化实验研究，实施底泥原位修复。”

山水林田湖草沙，在这个不可分割的生命共同体中，水是最灵动、最活跃的元素，是生态系统得以维系的基础。由于自然历史和人为原因，自上世纪80年代以来，全省最大的淡水湖和重要的湿地自然保护区——伍姓湖水水质不断恶化。监测数据显示，涑水河每日约有3万余吨污水从伍姓湖旁流过，其地下水潜流渗透特别是汛期大量污水的直接溢流，

项目「集束」 「治」在必得

水生态修复治理的「伍姓湖样本」

本报记者 杨红义 柴瑜竟

对伍姓湖水体造成严重污染，湖水水质为劣Ⅴ类标准，特别是湖底淤泥长期吸收工农业垃圾沉淀物已变质恶化，生态治理势在必行。

目前，中铁环境联合环保部华南所、西安建筑科技大学等单位以伍姓湖为依托，建立试验基地和水质化验中心，共同开展微纳米曝气国产化实验研究，积累试验数据，探索底泥原位修复技术，开展相关设备研发，形成集治理、教学、科研于一体的工作格局，为湖泊生态修复提供新思路、新方法。

式。“微纳米曝气作为一种新型的曝气方式，其气泡粒径较小，上升速度慢，可以在水中停留20多天，持续给水体供氧，其破裂后产生大量羟基自由基，并辅以微生物菌剂，可加速分解底泥污染物。”中铁环境西安研究院院长徐晓妮说，“我们还将进行人工造岛，加速湖面水微循环，再放入挺水植物、沉水植物和软体动物以净化水质。”

“内外科”相结合

在伍姓湖北部水域，芦苇依依、水鸟翩翩，湛蓝的湖水与环湖大道两旁满树金黄的金叶榆相互辉映，煞是好看！

在这里，一座酷似巨大帆船的建筑映入眼帘，这便是岸坡与湿地生态修复项目的A区项目云芦驿。

“该项目于2022年11月底竣工，对沿湖的芦苇区域进行了整体规划，建设5.69公里的生态护岸。在保护原生生态芦苇基础上，又设计搭建1个T型亲水平台、1条亲水步道、1条亲水浮桥和4个生态浮岛，通过连通湖滨带水面，既能提高护岸净化和美化能力，又打造出别样风情的‘渔舟唱晚’。”永济市林业局党组书记、局长王峰说。

投资4700余万元的岸坡与湿地生态修复项目，主要包括A区云芦驿生态护岸工程、B区山水间湿地修复工程和C区牧歌坊湿地科普展馆工程三部分。站在A区云芦驿观景台向南眺望，遥相呼应B区山水间、C区牧歌坊美不胜收。漫步C区牧歌坊，曾经的百亩罗非鱼塘已成为各色锦鲤聚集的大观园，鱼儿时而向上扑食、时而向下冲击，水面上成群野鸭你追我赶，好不惬意！

内科“补气养血”，外科“强筋壮骨”——立足伍姓湖生态保护与治理，永济市实施退渔还湿、鱼塘联通等工程，将原有的鱼塘进行改造升级，在鱼塘塘埂上铺设栈道进行联通，并用木栈道相连。“人工水产养殖，其饲料对水质有一定的污染，对伍姓湖这一湿地自然保护区造成影响，已经全面取缔。现在的生态水产养殖，既能改善水质，又具备观赏价值。”王峰说。

近年来，永济市重点实施“退渔还湿”“退耕还湿”，取缔了伍姓湖内的人工养殖企业，对湖边退耕还湿3000亩；拆除湿地内破旧违建20余处3000余平方米，拆除废弃电杆300余根，清除各种垃圾4000余立方米；高标准完成湿地大门、650米引道、16.2公里生物多样性巡护路和护坡、管涵及东西两座桥梁等工程建设任务；攻克土地盐碱难关，栽植乔木26种1.1万余株，灌木17种5000余株，花草地被33种38万平方米。同时，修建围栏2万米，对湿地实行封闭式管理，逐渐恢复原本生态。

“伍姓湖生态保护修复是一项系统工程，在加强河湖内里治理修复的同时，对河湖周边也进行大力整治，目前已经启动了总投资1.5亿元的黄河流域涑水河下游伍姓湖保护修复工程，总投资1.4亿元的永济市伍姓湖水水质提升及生态修复建设项目。”王峰告诉记者。

(下转第二版)

务实合作更高效 共赢成果更丰硕

丁小强与乐禾集团总裁梁枫举行工作会谈

本报讯(记者 王文军)7月2日，市委书记丁小强与乐禾食品集团股份有限公司总裁梁枫一行举行工作会谈，双方围绕深化务实合作、拓宽合作领域等进行深入交流，达成共识。副市长孙鹏程参加。

丁小强代表市委、市政府对梁枫一行来运考察投资表示欢迎，对乐禾集团近年来对运城经济社会发展给予的关注和支持表示感谢。他指出，运城是山西的农业大市，农副产品种类全、品质佳、区位优势、交通便利，为乐禾集团发展提供了得天独厚的优势。乐禾集团作为全国食材供应链服务领域的头部企业，产业布局与运城建设

现代农业强市目标不谋而合，双方深化务实合作正当其时。希望乐禾集团在近年来深耕运城基础上，充分发挥供应链源头优势，进一步聚焦净菜加工、现代农业、农副产品精深加工等领域，深化产业布局，谋划更多项目，加大投资力度，在运城打造辐射全国的供应链基地，建设可溯源的食品安全监管体系，助推运城农产品提标准、优质量、塑品牌，把运城高品质农副产品销售到全国去，让更多消费者吃上实惠、干净、安全的健康食品。市委、市政府将整合优质资源，提供一流服务，为企业营造更“公开、透明、阳光”的营商环境，助力企业在运实现更快发展；

相关部门和地方要以更高效对接、更优质服务、更便利条件，推动地企共赢成果更丰硕。

梁枫对运城市委、市政府长期以来对集团发展给予的关心支持表示感谢，并简要介绍了集团未来发展规划、产业布局等情况。他表示，运城营商环境优渥、区位优势独特、农副产品资源丰富，在食材供应服务、冷链物流、农副产品精深加工等方面具有广阔的发展空间。集团将积极做好沟通对接，进一步发挥自身优势，抢抓发展机遇，优化产业布局，助力运城现代农业强市建设，为运城高质量发展贡献更多力量。

市委政法委员会 全体(扩大)会议召开

本报讯(记者 孙雄)近日，市委副书记、政法委书记王立刚主持召开市委政法委员会2024年第四次全体(扩大)会议，深入学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神，传达学习省委、政法委书记郑连生调研运城指示精神。

会议强调，要始终坚持严的基调、严的措施、严的氛围，不折不扣、善始善终抓好党纪学习教育，真正把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉和行动自觉，不断巩固提升风清气正的良好政治生态，以实际行动忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议要求，要在深入学习贯彻习近平法治思想上持续发力，深刻领会“十一个坚持”的重大原则，做到依照“三定”履职、依照法律办事、依照责任落实，不断提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。要在抓好刑满释放人员安置帮教工作上持续发力，坚持具体问题具体分析，有针对性地制订帮教方案，综合运用政策法规、法规、撬动社会资源融合发力，为他们提供心理疏导、法治教育、就业培训服务。要在强化青少年违法犯罪综合

治理上持续发力，聚焦校园教育这个重中之重，进一步加强政法统筹协调、政法各单位与学校的衔接配合，强化法治的震慑效应，提前化解、消除可能滋生违法犯罪行为的各种消极性因素。要在抓实严重精神障碍患者服务管理上持续发力，在精准摸排、常态管控、科学救治、财政兜底和人文关怀等方面，深入破题、综合施策，全面压实属地责任、监护责任、部门责任，严防脱管漏管、肇事肇祸。要在加强文物保护和打击文物犯罪上持续发力，坚持人防物防技防“三位一体”，配合文物部门开展常态化巡查，以“零容忍”的态度，对文物犯罪保持高压态势。要在集中整治群众身边不正之风和腐败问题上持续发力，以常态化推进扫黑除恶为抓手，坚持依法打击，形成凌厉攻势，突出标本兼治，健全长效机制，为推进中国式现代化运城实践营造安全稳定的社会环境。

市政协委员和机关干部 履职能力提升培训班开班

本报讯 为进一步加强和改进政协工作，提升“两支队伍”素质能力，7月1日，市政协委员和机关干部履职能力提升培训班第一期在浙江大学开班。市政协党组书记、主席陈杰带队并在开班式上讲话。市政协副主席刘国义、张东婷，秘书长刘东吉参加培训。

此次培训内容丰富、形式多样，课程设置科学合理，既有政协理论课，还

有提案和反映社情民意信息等政协业务课，同时有宏观经济分析与解读、传统文化的现代价值与传承弘扬、当前国际安全局势与中国外交策略等课程。培训期间，学员们还前往杭州政协新时代协商民主实践中心、安吉余村、嘉兴南湖等地接受实践教育。

陈杰指出，要重视学习，崇尚学习，争做学习型政协人。珍惜培训学习机会，专心学习，认真听讲，深入思

考，以“练好内功”支撑“建好真言”。要坚守情怀，践行使命，争做责任型政协人。政协委员要强化政治责任、双岗责任、社会责任。机关干部要增强责任意识，把自己负责和经手的事情做好做到位。要求实创新，担当作为，争做实干型政协人。认真学习领会政协制订出台的十项工作制度和方案，并抓好贯彻落实。要保持优良作风，严格落实中央八项规定精神，遵守学风学纪规定，维护良好课堂秩序，服从统一安排，展示运城政协人的良好风采。

据悉，此次培训得到浙江省政协的大力支持，安排专人讲授提案履职和加强反映社情民意信息工作课程。全体政协委员和机关干部将分三期参加培训。(薛源)

科技创新塑造发展新动能

——走访山西皓昆新材料科技有限公司

本报记者 邢智轩



山西皓昆新材料科技有限公司年产12万吨耐火材料项目生产线。本报记者 金玉敏 摄

“这是410型钢包上水口，那是360型钢包下水口……这些看上去像黑疙瘩的东西，是炼钢企业在炼钢过程中不可或缺的重要材料。”近日，在绛县经济技术开发区的山西皓昆新材料科技有限公司生产车间，该公司项目经理孙东景向记者介绍公司的产品。

山西皓昆新材料科技有限公司主要从事耐火材料生产、非金属矿物制品制造等，投产3个多月以来，其生产的产品得到了宁夏钢铁(集团)有限公司、陕西钢铁集团有限公司、山西高义钢铁有限公司等企业的肯定，并签订了多个订单。

“近年来，炼钢企业对炼钢转炉及炼钢用钢包、中包作了相对应的扩容，这也对耐火材料的产品升级、换代及其使用提出了更高的要求。”(下转第三版)

运城市重大项目巡礼



盛夏时节，我市水上旅游项目异常火爆。图为6月30日，人们在闹喜一家水上乐园戏水、休闲，享受亲水活动带来的清凉。本报记者 闫鑫 摄